
Kniežacia hrobka z Popradu Matejoviec ožíva…

Kniežacia hrobka, objavená v Poprade – Matejovciach pri stavbe priemyselného parku v roku 2006.
Vtedy ešte nikto netušil, že sa jedná o unikát v strednej Európe. 

Kniežacia hrobka bola datovaná do prelomu 4.-5. st., kedy bolo na našom území sťahovanie národov. 
Vzdávanie  úcty  mŕtvym  bolo  vlastné  Germánom  i  Rimanom.  Verili,  že  mŕtvy,  aby  sa  dostal  do
záhrobia, musí byť spálený alebo pochovaný, zasypaný zemou. Duše nepochovaných nemohli odísť
do ríše mŕtvych a blúdili  po svete.  Preto bolo niekedy nutné človeku,  ktorí  zahynul v cudzine, a
nevedelo sa, či bol pochovaný, vystrojiť doma aspoň symbolický pohreb a zriadiť mi prázdny hrob.
Mŕtvy mal v hrobe všetko, čo potreboval, keď vstane zmŕtvych. Hrobka mala vonkajšie rozmery 280
cm x 440 cm, hĺbka 495 cm.

Archeológovia vybrali  zachované častí hrobky-  „in situ“,  v celých blokoch tak,  ako boli  uložené v
zemi. Následne prebehol prevoz  do nemeckého Archäologisches Landesmuseum v Schleswigu, kde
boli  jednotlivé  časti zakonzervované.  Niektoré  časti zakonzervovaných replík  bolo možné vidieť v
Podtatranskom múzeu v Poprade. Do Nemecka odviezli 12 ton materiálu, ktorý následne zamrazili a
postupne konzervovali.

 



Od  roku  2014  začala  spolupráca  Školy  umeleckého  priemyslu   so  Slovenskou  akadémiou  vied,
archeologickým  pracoviskom  v Nitre.  Pod  odborným  dohľadom  PhDr.  Karola  Pietu,  známeho
archeológa, žiaci zhotovili  repliky   dvoch  lôžok, modely stolov, hracej dosky. Keďže hrobka bola
vykradnutá  a zlodejov  niekto  pri  práci  vyrušil,  zanechali  v  hrobke  3  lopaty  a pod  hrobkou jednu
staviteľskú lopatu. Aj repliky lopát a sekier ožili v dielňach ŠUP.
V rámci SOČ žiaci zhotovili model hrobu, v ktorom bolo uložené telo 20ročného veľmoža, ktorý padol
v boji pri Matejovciach.

V súčasnosti prechádza Podtatranské múzeum rekonštrukciou, kde budú pôvodné časti z kniežacej
hrobky a súčasne repliky, zhotovené našimi žiakmi. Momentálne žiaci pracujú na zhotovovaní már,
lopát, hracej dosky....okrem iného aj replík hrnčiarskej dielne
Som  hrdá,  na  našich  žiakov,  ktorí  pod  vedením  Mgr.  Vlada  Reznického  dokázali  zhotovenými
replikami nám sprítomniť „nábytok“ z hrobu z konca 4. storočia 😊

Ukážky zhotovených replík:




